FYKOS Reseni XXXVIIL.IV.2

Uloha IV.2 ... vystoupili v Hnévicich 3 body; prumér 2,45; fesilo 75 studentu

Tomas nastoupil do viakového vagénu ve tvaru kvadru a rekl si, Ze si zdrimne. Kdyz se vzbudil,
zjistil, Ze je ve vagénu sam a Ze je cely vagén zavéseny v geometrickém stredu na nakladnim
jerabu a toci se okolo osy zavésu tihlovou rychlosti w. Tomas si toho nejprve nevsiml, protoze
sedél prave ve stredu vagoénu se sitkou d. Kdyz si to uvédomil, tak se zaradoval, protoze ho
napadlo, ze vyuzije jeden ze svych kilogramovych etalont, které nosi pro podobné prilezitosti
vzdy s sebou, na zméreni délky vagénu. Po par pokusech se mu podarilo hodit etalon pocatecni
rychlosti v tak, Zze po dvou otackach vagonu etalon dopadl do jeho krajniho rohu a rozbil okno.
Jakou zjistil délku vagénu L, pokud zanedbal odpor vzduchu?

Tomds zaspal vo vlaku a vyhodila ho sprievodkyria.

Na cely problém sa budeme pozerat z pohladu inercidlnej vztaznej sistavy spojenej so zemou
s pociatkom v sterde vagdna, kde stoji Tomés a popiSeme si v nej pohyb rohu vagéna a etalénu.

Roh sa pohybuje rovnomerne po kruznici s polomerom r, ktory je zaroven polovicou uhlo-
priecky vagéna, a uhlovou rychlostou w. Etalén sa v horizontalnom smere pohybuje rovnomerne
priamociaro rychlostou v a vo vertikdlnom smere zrychluje s gravitacnym zrychlenim g. Nam
bude stacit riesit pohyb etalénu v horizontalnom smere, kedze roh vagéna sa vo vertikalnom
smere nepohybuje. Vieme, ze vagon sa stihol dvakrat otocit kym doslo k narazu, teda pre Cas
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V case narazu T musia byt etalén a krajny roh na tom istom mieste, preto za ¢as T musi prejst

etalon v horizontalnom smere prave vzdialenost r. To nam déva hladani dlzku vagéna L
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Doplnenie vzoraku Riesenie uvedené vyssie je spravne, len za predpokladu, ze uvazujeme
vodorovny vrh. To sme aj uvazovali pri pisani vzordku, ale neuvedomili sme si, Ze sme to
explicitne nikde nenapisali. Ak by sme riesili Sikmy vrh, tak by sme museli zadat eSte uhol «,
ktory zviera pociatocna rychlost ¢’ so zvislou osou. Riesenie by vyzeralo rovnako, len namiesto
velkosti rychlosti v by sme pracovali s velkostou priemetu rychlosti do horizontalnej roviny,
teda vsin a.
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